

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР

Ленинградский ордена Ленина
и ордена Трудового Красного Знамени
государственный университет имени А. А. Жданова

ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ
АНТИЧНОГО ОБЩЕСТВА

Межвузовский сборник

Ленинград 1985

Печатается по постановлению
Редакционно-издательского совета
Ленинградского университета

Сборник посвящен проблемам формирования и развития античного города-государства (полиса). Рассматриваются вопросы социально-политической борьбы в архаической Греции, межполисных отношений в век ранней классики, развития кризисной ситуации в греческом полисе на рубеже V-IV вв. до н.э. Специальное внимание обращено на предысторию эллинизма и государственные отношения в век зрелого эллинизма. Исследуются также различные аспекты политической идеологии древних греков и римлян, воззрения софистов и начало политической утопии. Специальные статьи посвящены древней цивилизации периферийных регионов Причерноморья, Галлии и Испании.

Сборник рассчитан на преподавателей и студентов гуманитарных факультетов, а также научных сотрудников – специалистов по древней истории.

Ответственный редактор проф. Э.Д.Фролов (Ленингр.ун-т)

Рецензенты: д-р истор.наук, проф. Г.Л.Курбатов
(Ленингр.ун-т), канд.истор. наук И.А.Шишова (Ин-т
истории СССР АН СССР)

© Ленинградский
университет, 1985

ПРЕДИСЛОВИЕ ОТВЕТСТВЕННОГО РЕДАКТОРА

Настоящий сборник является продолжением серии аналогичных изданий, которые публикуются кафедрой истории древней Греции и Рима Ленинградского университета в содружестве с другими университетскими кафедрами, занимающимися проблемами древней истории. Сквозная тема, объединяющая эти издания, – античная гражданская община, полис на разных стадиях развития и в разных аспектах своего воплощения или отражения. В настоящем сборнике отражена прежде всего начальная стадия формирования античной городской суверенной общины (статья об архаическом Милете). По разным линиям прослеживаются судьбы полисной цивилизации в классический и эллинистический периоды: межполисные отношения, и, в частности, афино-спартанское соперничество, нарастание противоречий внутри гражданской общины (Спарты на рубеже V-IV вв. до н.э.) и кризис полиса (Сиракузы времени Агафокла), полисные традиции в век Римской империи, идеологические течения, отражавшие реакцию античного общества на кризис традиционных полисных форм.

Как и в предыдущих изданиях, большое внимание уделено вопросам развития периферийных областей – собственно античных и пограничных, "варварских". Специально рассматривается формирование гражданской общины в таком периферийном дорийском полисе, каким был Херсонес Таврический. Важные аналогии развитию античного города выявляются на материале древней кельтской культуры (город Бибракта). С другой стороны, на примере древней Испании оказывается возможным проследить не только своеобразное взаимодействие местных и античных традиций, но и то своеобразие, которым отличалось изжитие античности в периферийных областях.

Широта проводимых исследований, оригинальность подхода к изучению главных линий исторического развития, свойственные публикуемым работам, должны служить порукой тому, что сборник будет встречен с интересом нашей научной общественностью.